
 المجغير العشىائيني: الفصل الثا 

 مفهىم المجغيرة العشىائية

لى نذائد دنك امذخسةح ةرادها كلٌ زأًنا إىائٌح، قد ًكىن اهذلٌمنا مذىحها عند دزاسح دخسةح عش

وهره امقٌم دسمى  ،لى قٌم عددًح مسدتطح ةامنذائدإساةق، وقد ًكىن الاهذلٌو مذىحها في امفصه ام

يمثه  Aامزادث ةافتراض أن مسدين مذذامٌذين، و قطعح نقىد مقاء إفمثلا في دخسةح . ةالمذغير امعشىائي

وارذلٌمه  A)مخمىعح الامكانٌاخ( وامزادث   ظهىز امصىزج مسج واردج على الأقه، فئن فضاء امعٌنح 

 هم على امذىالي:

𝜴 = *𝑷𝑷 ,  𝑷𝑭 ,  𝑭𝑷 ,  𝑭𝑭+ 
𝑨 = *𝑷𝑷 ,  𝑷𝑭 ,  𝑭𝑷+ 

𝑷(𝑨) =
𝟑

𝟒
 

لى عدد مساخ إلاهذلٌو مذىحها على ستٌه المثال في رامح المذغير امعشىائي، فٌكىن ا اأم

 في المثال امساةق هٍ: Xظهىز امصىزج، فذكىن امقٌم امعددًح امذٍ ًأخرها المذغير امعشىائي ومٌكن 

𝑿 = *𝟎 ,  𝟏 ,  𝟐+ 
 منح معسفح على أنه: عتازج عن دامح رقٌقٌ Xن نعسف المذغير امعشىائي أ ملٌ ستق، يمكننا 

. وامهدف من اسذخداو المذغير امعشىائي على Rعداد امزقٌقٌح لى مخمىعح الأ إ  المخمىعح 

 لى قٌم عددًح مٌذم ةامذالي معامخذها زًاضٌا.إازب امعشىائٌح هى دزىًه امنذائد امذخ

 
 مثال

امذخسةح هٍ قرف قطعح نقىد مذصنح مسدين مذذامٌذين ةشكه مسذقه، ومنعسف المذغير امعشىائي  مذكن

X على أنه عدد امصىز امظاهسج في امسمٌذين 

 عبر عن المذغير امعشىائي كدامح -1

 Xأوحد مخمىعح امقٌم الممكنح منمذغير امعشىائي  -2

 عبر عن امزىادث امذامٌح ةاسذخداو المذغير امعشىائي -3

*(𝐹𝐹)+,  *(𝑃𝐹), (𝐹𝑃)+, *(𝑃𝑃)+, *(𝑃𝑃), (𝑃𝐹), (𝐹𝑃)+ 
 عبر عن امزىادث امذامٌح ةاسذخداو نقاط امعٌنح -4

*𝑋 = 0+, *𝑋 = 1+, *𝑋 = 2+, *𝑋 < 1+, *𝑋 ≤ 1+, *𝑋 > 5+ 
 أوحد الارذلٌلاخ امذامٌح -5

𝑃*𝑋 = 0+, 𝑃*𝑋 = 1+, 𝑃*𝑋 = 2+, 𝑃*𝑋 < 1+, 𝑃*𝑋 ≤ 1+, 𝑃*𝑋 > 5+ 
 الحل

X يمثه عدد امصىز امظاهسج في امسمٌذين : 

 كلٌ ًلً: Rقٌمح رقٌقٌح ورٌدج في   ًعطٍ كه عنصر من عناصر  Xالمذغير امعشىائي هرا ًعنٍ أن 

 
 

𝑋(𝑃𝑃) = 2 ,  𝑋(𝑃𝐹) = 1 ,  𝑋(𝐹𝑃) = 1 ,  𝑋(𝐹𝐹) = 0 
 كدامح في امخدول امذالي: Xكلٌ يمكن امذعتير عن المذغير امعشىائي 

 نقطة العينة

w 

 قيمة المجغير العشىائي

X(w) 

𝑃𝑃 2 

𝑃𝐹 1 

𝐹𝑃 1 

𝐹𝐹 0 



 هٍ: Xالممكنح منمذغير امعشىائي  مخمىعح امقٌم -2

𝑋( ) = *𝑥 ∈ 𝑅: 𝑋(𝑤) = 𝑥,  𝑤 ∈  + = *0,  1,  2+ 
 امذعتير عن امزىادث ةاسذخداو المذغير امعشىائي: -3

*(𝐹𝐹)+ = *𝑋 = 0+ =  {عدو ظهىز صىزج}

*(𝑃𝐹), (𝐹𝑃)+ = *𝑋 = 1+ =  {ظهىز صىزج واردج فقط}

*(𝑃𝑃)+ = *𝑋 = 2+ =  {ظهىز صىزدان}

*(𝑃𝑃), (𝑃𝐹), (𝐹𝑃)+ = *𝑋  1+ =  {ظهىز صىزج واردج على الأقه}

 عن امزىادث ةاسذخداو نقاط امعٌنح: امذعتير -4

*𝑋 = 0+ = *𝐹𝐹+ 

*𝑋 = 1+ = *(𝑃𝐹), (𝐹𝑃)+ 

*𝑋 = 2+ = *𝑃𝑃+ 

*𝑋 < 1+ = *𝑋 = 0+ = *𝐹𝐹+ 

*𝑋 ≤ 1+ = *𝑋 = 0+ ∪ *𝑋 = 1+ = *(𝐹𝐹),  (𝑃𝐹),  (𝐹𝑃)+ 

*𝑋 > 5+ = ∅ 
 اًخاد الارذلٌلاخ -5

 بما أن امقطعح امنقدًح مذصنح، فئن امذخسةح مذساوًح امفسص، أي أن:

𝑃(𝑃𝑃) = 𝑃(𝑃𝐹) = 𝑃(𝐹𝑃) = 𝑃(𝐹𝐹) =
1

4
= 0,25 

 وةاسذخداو هره امزقٌقح، فئننا نىحد الارذلٌلاخ المطنىةح كلٌ ًلً:

𝑃(𝑋 = 0) = 𝑃(𝐹𝐹) = 0,25 

𝑃(𝑋 = 1) = 𝑃((𝑃𝐹), (𝐹𝑃)) = 𝑃(𝑃𝐹) + 𝑃(𝐹𝑃) = 0,5 

𝑃(𝑋 = 2) = 𝑃(𝑃𝑃) = 0,25 

𝑃(𝑋 < 1) = 𝑃(𝑋 = 0) = 𝑃(𝐹𝐹) = 0,25 

𝑃(𝑋 ≤ 1) = 𝑃((𝐹𝐹),  (𝑃𝐹),  (𝐹𝑃)) = 𝑃(𝐹𝐹) + 𝑃(𝑃𝐹) + 𝑃(𝐹𝑃) = 0,75 

𝑃(𝑋 > 5) = 𝑃(∅) = 0 

 

 

 

 م.ع( المنفصلالمجغير العشىائي ) حالة

 صزٌزح  ًأخر قٌلٌ   المذغير امعشىائيعند إحساء أي دخسةح فئن : قانىن الجىزيع الاحجمالي

وًكىن مقترنا ةارذلٌلاخ معٌنح، ويمكن عندئر وضعه في حدول ًدعى  Ωضمن المخمىعح امكنٌح 

 ةقانىن امذىشًع الارذلٌلي ًكىن من امشكه:
 

  𝑥  … 𝑥  𝑥  𝑥  

1 𝑃  … 𝑃  𝑃  𝑃(𝑥  ) 

 مثال

الممثه معدد مساخ  xوحد قانىن امذىشًع الارذلٌلي منمذغير أ مساخ،  3في دخسةح زمٍ قطعح نقىد 

 «P»ظهىز امىحه 

 = *(𝑃𝑃𝑃), (𝑃𝑃𝐹), (𝑃𝐹𝑃), (𝑃𝐹𝐹), (𝐹𝑃𝑃), (𝐹𝑃𝐹), (𝐹𝐹𝑃), (𝐹𝐹𝐹)+ 
 امشكه:من خلال هره امنذائد ًكىن امذىشًع الارذلٌلي من 

  3 2 1 0 𝑥  

1 
1

8
 

3

8
 

3

8
 

1

8
 𝑃(𝑥  ) 

 

 :مٌكن  ثابع الجىزيع الاحجماليx  و.ع مذقطع، ًسمص مذاةع امذىشًع الارذلٌلي مهرا المذغير ةامسمص

F(x) :رٌث 

𝐹(𝑥) = 𝑃(𝑥 ≤ 𝑥 ) =∑𝑃(𝑥 = 𝑥 )

 

   

 

 مثال

         عند زمٍ رخس نسد ًكىن

 = *1,2,3,4,5,6+ 
 وًكىن عندئر:

 امذىشًع الارذلٌلي: قانىن 

  6 5 4 3 2 1 𝑥  
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6
 𝑃(𝑥  ) 

 

 



 :داةع امذىشًع الارذلٌلي 

𝐹(𝑥) =

{
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
0                                                                           𝑥 < 1

𝑃(𝑥 = 1) =
1

6
                                           1 ≤ 𝑥 < 2

𝑃(𝑥 = 1) + 𝑃(𝑥 = 2) =
1

3
                      2 ≤ 𝑥 < 3

𝑃(𝑥 = 1) +  +  𝑃(𝑥 = 3) =
1

2
            3 ≤ 𝑥 < 4

𝑃(𝑥 = 1) +  + 𝑃(𝑥 = 4) =
2

3
             4 ≤ 𝑥 < 5

𝑃(𝑥 = 1) +  + 𝑃(𝑥 = 5) =
5

6
              5 ≤ 𝑥 < 6

𝑃(𝑥 = 1) +  + 𝑃(𝑥 = 6) = 1             𝑥  6

 

 

 المميسات العددية للمجغير العشىائي المنفصل
 

 ًلً: المعسف كلٌ (𝑥) هى امعدد  xنمذغير امعشىائي امذىقع امسًاضي مـ :E(x)الجىقع الرياضي 
 

 (𝑥) =∑𝑥 𝑃(𝑥 = 𝑥 )

 

   

 

 مثال

 عند زمٍ شهسج امنرد ًكىن:

 (𝑥) = 1  𝑃(𝑥 = 1) +  + 6  𝑃(𝑥 = 6) =
1

6
+
2

6
+ +

6

6
=
21

6
= 3 5 

 ًعطى ةامعلاقح امسًاضٌح امذامٌح: xمذغير امعشىائي دتاًن امـ :xوالانحراف المعياري  V(x)لجباين ا
 

 (𝑥) =  (𝑥   (𝑥))
 
=  (𝑥 )  ( (𝑥))  

 

 (𝑥 ) =∑𝑥 
 𝑃(𝑥 = 𝑥 )    ,   = √ (𝑥)

 

   

 

 مثال

 في دخسةح زمٍ رخس امنرد ًكىن:

 (𝑥 ) = 1 𝑃(𝑥 = 1) +  + 6 𝑃(𝑥 = 6) =
1

6
+
4

6
+ +

36

6
=
91

6
 

 (𝑥) =  (𝑥 )  ( (𝑥)) =
  

 
 .

  

 
/
 

= 2 9 ⇒   = √2 9 = 1 7  

 الجىقع الرياضي للمجغير العشىائي المنفصل خصائص

 ( ) =  (  عدد ثابت)      

 ( 𝑋) =   (𝑋) 

 ( 𝑋   ) =   (𝑋)    

 (𝑋 +  ) =  (𝑋) +   

 (𝑋 +  ) =  (𝑋) +  ( ) 

 (𝑋   ) =  (𝑋)  إذا كانت المتغيرتان مستقلتان   ( )  
 خصائص الجباين للمجغير العشىائي المنفصل

 ( ) =  (  عدد ثابت)     0

 ( 𝑋) =    (𝑋) 

 (𝑋 +  ) =  (𝑋   ) =  (𝑋) 
 في رامح اسذقلال المذغيردين عن ةعضهلٌ فئن:

 (𝑋 +  ) =  (𝑋) +  ( ) 

 (𝑋   ) =  (𝑋) +  ( ) 
 1مثال

    منٌىن دج  42منٌىن دج أو زةس  22قدز مسذثمس ان نذٌخح مشروع معين سذكىن إما زةس 

منٌىن دج.  52منٌىن دج أو خسازج  32منٌىن دج أو خسازج  12منٌىن دج، أو خسازج  62 أو زةس

ةفسض أن امنذائد امساةقح مذساوًح الارذلٌل، هه المشروع مخدي اقذصادًا؟ )ما هى امذىقع امسًاضي 

 مننذٌخح(

 - 56 - 36 - 16 26 46 66 المجمىع
)نجيجة المشروع( 

X 
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6
 𝑃(𝑋 = 𝑥) 
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 𝑋 𝑃(𝑋 = 𝑥) 

 بما أن امذىقع امسًاضي منذٌخح المشروع مىحث )زةس( فئن المشروع مخدي

 

 



 2مثال 

  Bمن امعمٌه  4و Aطنتٌاخ من امعمٌه  3دذىقع مؤسسح أن دذنقى كه شهس 

  أرسث امعدد المذىقع من امطنتٌاخ المذنقاج منA في امسنح 

  الإحلٌلي المذىقع من امطنتٌاخ المذنقاج في امشهسأرسث امعدد 

 (12 ) = 12 ( ) = 12(3) = 36 

 (   ) =  ( )   ( ) = 4  3 = 12 
 3مثال 

  V(X) أرسث قٌمح. Pمساخ امزصىل على  عدد Xنسمٍ  مسدين،ننقٍ قطعح نقدًح 

 V(Y). أرسث قٌمح Y=2Xمذكن المذغيرج 

 W=Z-Yرٌث:  Wامنذٌخح المذزصه عنٌها، أرسث دتاًن المذغيرج  Zننقٍ رخس نسد ونسمٍ 
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91
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= 2 92 

 ( ) =  ( ) +  ( ) = 2,92 + 2 = 4,92 
 

 حالة المجغير العشىائي )م.ع( المجصل

مسذمس إذا كان ًأخر قٌلٌ ضمن مخال معين، وقٌمه دعطى دائما في شكه  نقىل عن و.ع أنه ثعريف:

 رٌث: f(x)وًسمص مها ةامسمص  ثابع الكثافةدامح دسمى 

  :  ( ) ∫     و    𝟎   ( )  = 𝟏

  

  

 

 إذا كان: ملاحظة:

 ∈ , ,  - ⇒ 𝑷( <  <  ) = 𝑷( ≤  ≤  ) = ∫ ( )  

 

 

 

 كرمك: و

𝑷( =  ) = ∫ ( )  = 𝟎

 

 

 

 سذمس ةامعلاقح امذامٌح:نمذغير امعشىائي المًعطى داةع امذىشًع مـ الاحجمالي:ثابع الجىزيع 
 

𝑭( ) = 𝑷( ≤   ) = ∫ ( )      ( ) = 𝑭( )́

 

  

 

 مثال

 و.ع معسف كلٌ ًلً: xمٌكن 

 (𝑥) = {

0                𝑥 < 1
1

2
       1 < 𝑥 < 3

0                𝑥 > 3

 

 داةع امذىشًع مهرا المذغير هى داةع كثافح ثم أرسث f(x)دأكد أن 

 (𝑥) =
1

2
> 0 

∫ (𝑥) 𝑥

 

 

= ∫
1

2
 𝑥 =

1

2
𝑥]
 

 

=
3

2
 
1

2
= 1

 

 

 

 هى داةع كثافح f(x)ومنه 



 أما قٌم داةع امذىشًع فذعطى ةامشكه:

𝐹(𝑥) = {

0                   𝑥 < 1
1

2
𝑥       1 ≤ 𝑥 < 3

1                   𝑥  3

 

,  في امذىشًعاخ المسذمسج، الإشازدان  ملاحظة: > , ≥   و     مذكافئذان أي:   >

∫
 ( )  =  ( < 𝑥 <  ) =  ( ≤  <  ) =  ( < 𝑥 ≤  )

=  ( ≤  ≤  )

 

 

 

 

 خصائص

𝑃(𝑥 ≤  ) = 𝐹( ) 

𝑃(𝑥 >  ) = 1  𝑃(𝑥 ≤  ) = 1  𝐹( ) 

𝑃( ≤ 𝑥 ≤  ) = 𝐹( )  𝐹( ) 
 المميسات العددية للمجغير العشىائي المجصل

 

 ًعطى وفقا منعلاقح : E(x)الجىقع الرياضي

 (𝑥) = ∫ 𝑥 (𝑥) 𝑥

  

  

 

 ًعطى وفقا منعلاقح : والانحراف المعياري  V(x)الجباين 

 = √ (𝑥 )  ( (𝑥))  
 

 (  ) = ∫    ( )  

  

  

 

 مثال

 و.ع معسف كلٌ ًلً xمٌكن 

 (𝑥) = {
2𝑥     𝑥 ∈ ,0,1-
0         𝑥  ,0,1-

 

 رسث قٌمح كه من امذىقع امسًاضي والانزساف المعٌازيأ 

 (𝑥) = ∫ 𝑥(2𝑥) 𝑥 = ∫2𝑥  𝑥 + ∫2𝑥  𝑥 + ∫ 2𝑥  𝑥 =
2

3
𝑥 ]

 

 

=
2

3

  

 

 

 

 

  

  

  

 

 (𝑥 ) = ∫ 𝑥 (2𝑥) 𝑥 =
1

2
𝑥 ]

 

 

=
1

2

  

  

 

 = √ (𝑥 )  ( (𝑥)) = √
1

2
 (
2

3
)
 

= 0 24 

مشاهدج امشرذ امذفصٌلً منمزاضراخ و رنىل سلاسه امذلٌزًن من خلال مذاةعح يمكن  ثنبيه:

 قناج الأسذاذ المكنف ةالمادج، و ذمك من خلال امساةط امذالي:

www.youtube.com/c/drsaadouadel 

ثم  قىائم الجشغيلأي  PLAYLISTSمذسهٌه عمنٌح امتزث ًسحى امنقس على 

معسض كه امفٌدًىهاخ رسث  )الاحجمالات( 2الإحصاء  محاضراتاخذٌاز 

 دسنسنها امصمنٍ

 ثنسىا الاشتراك في القناة ليصلكم كل جديد لا

 

http://www.youtube.com/c/drsaadouadel
http://www.youtube.com/c/drsaadouadel

